Masterclass Creative Technology 

Interaction Design 

De Nintendo Wii is een groot succes, Guitar Hero breekt alle records, en vorig jaar nog was de Dance-Dance revolution mat een megahit. Ze hebben allemaal gemeen dat er een nieuwe computerbediening (of interface) is bedacht met daarbij een nieuw soort spelscenario. 

In deze masterclass gaan we proberen in korte tijd een nieuw interactief spel of ‘game’ te bedenken. Vanuit een spelscenario of verhaal zoeken we naar nieuwe manieren om hiermee te interacteren. Je kunt het zo wild niet bedenken of we kunnen het maken: van PacMan bestuurd door een reuzejoystick tot een fotoboek dat je bedient door op een hometrainer te fietsen. 

Bij de masterclass gaan we in eerste instantie vooral creatief te werk: het bedenken van een interactief spel. Daarna gaan we een aantal van de bedachte concepten ook daadwerkelijk uitvoeren: daarbij kiezen we sensoren die we met de computer verbinden, ontwerpen we de graphics, verzamelen de 'content' en schrijven we het 'script'.  Afhankelijk van je interesse kun je je op de inhoud en vormgeving van het spel richten, of de meer technische zaken, zoals het schrijven van een computerprogramma. Vervolgens worden alle onderdelen van het spel samengevoegd en getest (en er moet natuurlijk veel mee gespeeld gaan worden :)
Technische voorkennis is welkom, maar niet een vereiste. Deze masterclass is zowel toegankelijk voor studenten met een M-profiel als met een N-profiel
